

金融科技署5月成立 为起步企业提供一站式援助

沈越 报道
sheny@sph.com.sg

金融科技领域的起步企业，今后只须通过一个公共单位，便可获得一站式援助，包括申请津贴或研究经费、获取专业知识，以及获得监管批准等。

这个金融科技署（FinTech Office）是自新加坡创新机构（SG-Innovate）上周宣布以来，首个应运而生的公共单位，由创新机构和金融管理局共同领导。接下来，创新机构也将负责推动各个关键领域的创业活动。

财政部长王瑞杰昨天走访新加坡国立大学企业机构（NUS Enterprise）以及附近裕廊集团纬壹科技城（LaunchPad@one-north）的创业设施时，进一步透露有关创新机构的详情。

他上周在2016财政年预算案声明中，首次宣布设立创新机构，负责协助起步公司与指导员配对、将它们介绍给创业基金公司，并且协助它们寻找研究人才，开拓新的市场等。

雷纳德任新单位首任总裁

这个新单位的首任总裁，将由资讯通信发展管理局（IDA）副主席兼该局全资投资子公司资讯通信投资有限公司（Infocomm



财政部长王瑞杰昨天走访新加坡国立大学企业机构的学生创业设施The Hangar，了解学生创业者如何创新。他表示，本地大学也应致力于成为创造财富的中心。（梁麒麟摄）

Investments Pte Ltd，简称IIPL）主席雷纳德（Steve Leonard）出任。

来自美国的雷纳德驰骋资信业30年，之前曾在数据储存科技公司易安信（EMC）和资讯科技安全公司赛门铁克（Symantec）担任高

管，自2013年中起担任资信局副局长，负责我国资信业的发展。

在组织结构方面，资信局旗下的IIPL，将纳入创新机构。

IIPL此前主要负责风险投资和打造创业生态系统，协助起步公司

在成型阶段加速发展，并在它们扩大后进一步进行投资。一般成功率只有2%至6%的起步公司，在IIPL和其合作伙伴的协助下，其成功率可增加至62%至87%。

IIPL的资金规模超过2亿美

元（约2.7亿新元），它对起步企业进行的投资数额介于100万新元至400万新元，曾投资过的起步企业包括本地奢侈品网购平台Reebonz。

与此同时，创新机构本身则将成为新加坡国立研究基金会（NRF）旗下的一家公司。国立研究基金会表示，以公司形式管理创新机构，可使它更灵活和敏捷，有利于它与起步公司展开合作。

在政府的2020年“科研、创新和企业”计划（Research, Innovation and Enterprise，简称RIE）下，国立研究基金负责在未来五年拨款190亿元，进一步推动研究、创新和企业活动。创新机构的角色，就是帮助起步公司和科研机构，将它们的一些科研成果商业化。

王瑞杰说：“我们一直在科研方面投入重本。因此，打造一个更好的平台，把这些科研成果带入市场极为重要，这可让我们实现和锁住科研努力的价值。新加坡创新机构是个让不同领域科研互通的平台，不只是资讯通信科技，而是横跨其他关键的科研领域。”

他此前在预算案声明中提及的领域包括智能能源、数据制造、金融科技、数据医药，以及物联网等。

他也指出，随着本地有越来越多创业者，人们对创业的兴趣加

金融科技领域的起步企业，今后只须通过一个公共办事处，便可获得一站式支持，包括申请津贴或研究经费、获取专业知识，以及获得监管批准等。

深，政府也有必要进一步培养国人的创业精神。

鼓励学生和科研人员 把科研成果商业化

王瑞杰说：“创业和创新对我国的经济转型至关重要。我们要鼓励学生和科研人员，把他们的科研成果商业化。我们设立新加坡创新机构，可把这些起步公司和资金、导师、科研专家和国际市场，更好与更紧密地联系起来。”

他强调，政府不应扮演挑选赢家的工作，起步公司成功的关键在于它们可否获取“聪明钱”（smart money），即吸引到风险投资者和天使投资者，对它们进行投资。

他认为，本地大学也应致力于成为创造财富的中心，学生不只是被动地吸取知识，而是要积极寻找问题以及解决方案，利用知识为社会带来正面影响。

另一方面，金融科技署从5月3日起正式成立，由雷纳德和金管局首席金融科技官莫汉蒂（Sopnendu Mohanty）共同领导。除管理所有与金融科技相关的事项，它也将致力于提升我国的金融科技枢纽地位。

王瑞杰表示，金管局的参与极为关键，因为不少金融科技起步公司需获当局的监管批准，而我国在发展金融科技时会致力成为一个值得信赖的金融中心。